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Анотація. Підприємства, які здійснюють надання послуг прокату, є одним із головних суб’єктів господа-

рювання в економіці країни у сучасних воєнних умовах господарювання. Забезпечення стабільності діяльності 

таких підприємств залежить у першу чергу від наявності предметів прокатного фонду, перелік яких із 

кожним роком розширюється та доповнюється. Досліджено проблему повноти та своєчасності визначення в 

бухгалтерському обліку предметів прокату майна. Охарактеризовано особливість визнання предметів прока-

ту майна у сфері надання послуг. Визначено роль норм Національного положення (стандарту) бухгалтерського 

обліку 7 “Основні засобиˮ в частині визнання предметів прокату майна. Визначено послідовність визнання 

об’єктів як складових основних засобів за певними критеріями. Обґрунтовано критерії оборотних та необо-

ротних активів, які є основою для їх розмежування. Досліджено наукові погляди вітчизняних, зарубіжних вче-

них та норми нормативно-правових актів стосовно дефініції “предметів прокату майна”. Розглянуто погляди 

вітчизняних вчених щодо визнання предметів прокату в бухгалтерському обліку. Подано авторське бачення 

визнання предметів прокату майна в умовах застосування національних й міжнародних стандартів бухгал-

терського обліку (фінансової звітності). Досліджено законодавчі норми щодо критеріїв визнання запасів 

підприємства. Визначено місце предметів прокату в системі бухгалтерського обліку підприємств, які нада-

ють послуги прокату. Досліджено види класифікації предметів прокатного фонду. Зроблено висновок, що еко-

номічна сутність предметів прокату передбачає виокремлення окремих індивідуально визначених матеріаль-

них цінностей, які придбані або виготовлені з метою передачі в тимчасове володіння та користування фізич-

ним і юридичним особам з метою отримання доходу, які багаторазово беруть участь в процесі надання по-

слуг. 
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modern military economic conditions. Ensuring the stability of the activities of such enterprises depends primarily on 

the availability of rental fund items, the list of which is expanded and supplemented every year. The problem of the 

completeness and timeliness of the definition of property rental items in accounting has been studied. The peculiarity of 
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studied. It was concluded that the economic essence of rental items involves the separation of individually defined ma-
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providing services. 

 

JEL Classification: М41 

DOI: https://doi.org/10.36477/2522-1205-2022-70-17 

 
 

 



Вісник Львівського торговельно-економічного університету. Економічні науки. № 70, 2022 
 

116 

Постановка проблеми. В сучасних умовах 

розвитку національної економіки важливе значення 

має економічний стан суб’єктів господарювання, 

які здійснюють виготовлення продукції, реалізацію 

товарів, виконання робіт, надання послуг, у томі 

числі послуг прокату. Саме підприємства, які 

здійснюють надання послуг прокату, є одним із 

головних суб’єктів господарювання в економіці 

країни у сучасних воєнних умовах господарювання. 

Забезпечення стабільності діяльності таких 

підприємств залежить у першу чергу від наявності 

предметів прокатного фонду, перелік яких із 

кожним роком розширюється та доповнюється. З 

розвитком економічних відносин виникає все 

більше проблем, які необхідно вирішити, щоб 

забезпечити стабільність та нормальне 

функціонування підприємств, які здійснюють 

надання послуг прокату, з метою отримання 

позитивного фінансового результату останніх. При 

цьому саме предмети прокату є особливою 

економічною категорією, яка потребує правильної 

ідентифікації та розуміння. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Слід 

зазначити, що питання визнання предметів прокату 

вивчали вітчизняні і зарубіжні учені, а саме:  

Т. В. Барановська, М. І. Бондар, П. О. Куцик,  

С. О. Левицька, В. А. Шпак та ін. Проте, на нашу 

думку, недостатньо вивченим є сучасне трактування 

економічної сутності предметів прокату. 

Постановка завдання. Мета статті – до-

слідження дефініції “предметів прокату майнаˮ з 

врахуванням особливостей діяльності підприємств, 

для достовірного відображення їх в бухгалтерсько-

му обліку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Предмети прокату є невід’ємною складовою 

діяльності підприємств, які надають послуги 

прокату, вони відіграють основну роль в 

економічних процесах, тому правильна терміно-

логія має велике значення у відображенні 

предметів прокату у синтетичному та аналітичному 

обліку, звітності. Аналіз законодавчих джерел та 

наукової літератури на вітчизняному та 

зарубіжному рівнях дає підстави стверджувати про 

відсутність економічного обгрунтування 

визначення прокату. У більшості випадків послуги 

прокату ототожнюють з послугами коротко-

строкової оренди чи найму. Тому сучасні умови 

господарювання дають підстави стверджувати про 

актуальність дослідження у сфері визначення 

економічної сутності предметів прокату. 

У процесі діяльності підприємства перед 

управлінським персоналом підприємства постає 

питання ефективного формування матеріально-

технічної бази підприємства, від якої буде залежати 

більшість економічних процесів на підприємстві. І 

якщо на підприємствах усіх видів економічної 

діяльності не є обов’язковою наявність власної 

матеріально-технічної бази (основних засобів, 

предметів праці, запасів та ін.), то на під-

приємствах, які здійснюють надання послуг прока-

ту, власна матеріально-технічна база є основною 

прерогативою для здійснення ефективної їх діяль-

ності. 

Із законодавчої точки зору предмети прокату 

відносяться до складу основних засобів згідно з п. 4 

Національного положення (стандарту) 

бухгалтерського обліку 7 “Основні засобиˮ, за 

умови дотримання критеріїв їх визнання, тобто 

предмети прокату як основні засоби – це 

матеріальні активи, які підприємство утримує з 

метою використання їх у процесі 

виробництва/діяльності або постачання товарів, 

надання послуг, здавання в оренду іншим особам 

або для здійснення адміністративних і соціально-

культурних функцій, очікуваний строк корисного 

використання (експлуатації) яких - більше одного 

року (або операційного циклу, якщо він довший за 

рік) [8]. 

У доповнення до цього п. 6 НП(С)БО 7 

“Основні засобиˮ визначає: об’єкт основних засобів 

визнається активом, якщо існує ймовірність того, 

що підприємство/установа отримає в майбутньому 

економічні вигоди від його використання та його 

вартість може бути достовірно визначена [8]. 

Окрім того, тут варто згадати ще одну умову 

для визнання в бухгалтерському обліку основних 

засобів, а саме: підконтрольність. Адже згідно з п. 3 

Національного положення (стандарту) 

бухгалтерського обліку 1 “Загальні вимоги до 

фінансової звітностіˮ активи – це ресурси, 

контрольовані підприємством у результаті минулих 

подій, використання котрих, як очікується, 

призведе до отримання економічних вигід у 

майбутньому [7]. 

Так, підприємство може контролювати актив 

лише в разі володіння правами на отримання 

майбутніх економічних вигід від його 

використання та здатності обмежувати доступ 

інших суб’єктів господарювання до таких 

економічних благ. Як правило, контроль 

супроводжується наявністю права власності. 

Отже, із зазначених норм маємо такі критерії 

для визнання предметів прокату як об’єктів 

основних засобів: 1) контрольованість; 2) мате-

ріальність; 3) строк корисного використання 

(експлуатації) понад рік або операційного циклу, 

якщо він довший за рік; 4) отримання в 

майбутньому економічних вигід від використання 

такого активу; 5) можливість достовірної оцінки;  

6) призначення – використання в процесі 

виробництва чи постачання товарів, надання 

послуг, здавання в оренду іншим особам або для 

здійснення адміністративних і соціально-

культурних функцій. 

У Податковому кодексі України відповідно до 

класифікації груп основних засобів та інших 

необоротних активів передбачено включення 

предметів прокату до окремої групи – група 15 і 

встановлено мінімально допустимий строк 

корисного використання, який дорівнює п’ять років 

[11]. 

Таким чином, затвердження на вітчизняному 

нормативно-правовому рівні такого бачення щодо 

економічного визнання предметів прокату не є 
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достатньо обгрунтованим та потребує більш 

детального доопрацювання з боку законодавчих 

органів. 

Враховуючи те, що відносини сторін за 

договором прокату врегульовано параграфами 1 

“Загальні положення про найм (оренду)ˮ і 2 

“Прокатˮ глави 58 “Найм (оренда)ˮ Цивільного 

кодексу України, предметом договору найму 

(прокату) може бути річ, яка визначена 

індивідуальними ознаками і яка зберігає свій 

первісний вигляд при неодноразовому 

використанні (неспоживна річ) [12]. 

Індивідуальними ознаками речі можуть бути 

характерні ознаки, що відрізняють її від інших 

подібних речей. Неспоживною є річ, яка 

призначена для неодноразового використання, яка 

зберігає при цьому свій первісний вигляд впродовж 

тривалого часу.  

Виходячи з вищезазначеного, на нашу думку, 

під предметом прокату вважають річ, конкретний 

матеріальний об’єкт, що надається в тимчасове 

користування за визначену плату з метою 

задоволення певних потреб. Сукупність предметів, 

що надаються в прокат, формує прокатний фонд 

(парк предметів прокату) суб’єкта господарювання. 

Відповідно до вищенаведеної чинної 

вітчизняної нормативно-правової бази предмети 

прокату є необоротними активами. З метою 

відображення в бухгалтерському обліку предметів 

прокатного фонду Інструкцією про застосування 

Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, 

капіталу, зобов’язань і господарських операцій 

підприємств і організацій, затвердженою наказом 

Міністерства фінансів України від 30.11.1999 р.  

№ 291 (з діючими змінами і доповненнями), 

передбачений окремий субрахунок на рахунку, 

призначеному для узагальнення інформації про 

інші необоротні матеріальні активи [6]. 

Щодо наукових поглядів вітчизняних вчених, 

які у своїх дослідженнях виокремлювали наукові 

погляди щодо економічної сутності предметів 

прокату, слід виділити наукове бачення  

Р. Грачової: прокат – це один з видів оренди. Але 

орендою прийнято називати послуги з надання 

активів у тимчасове користування юридичним 

особам, а послуги з оренди предметів домашнього 

вжитку (і не лише домашнього), що надаються 

населенню, називаються послугами прокату. Все, 

що відрізняє ці два види майнового найму, – це 

мета отримання майна наймачами [3]. Якщо особа-

наймач бере майно іншого суб’єкта в тимчасове 

користування з метою провадження підприємниць-

кої діяльності, такий вид майнового найму нази-

вається орендою. Якщо особа-наймач бере майно 

іншого суб’єкта в тимчасове користування з метою 

використання його в особистому житті, такий вид 

майнового найму називається прокатом. Як прави-

ло, напрокат беруть предмети домашнього вжитку. 

Предмети прокату, що надаються у тимчасове ко-

ристування громадянам, залишаються на балансі 

наймодавця.  

Н. Верхоглядова вважає, що предметами прока-

ту називаються основні засоби, які передаються 

громадянам у платне використання на певний 

термін [2]. У наукових дослідженнях А. Бєлоусов 

розглядає предмети прокату як активи, які переда-

ються в тимчасове користування фізичній особі для 

її побутових потреб [1]. На думку В. Диби, предме-

ти прокату – необоротні матеріальні активи, при-

значені для надання їх юридичним і фізичним осо-

бам у тимчасове користування за відповідну плату 

таких послуг [4]. 

Таким чином, наукові дослідження вчених у 

більшості випадків ґрунтуються на ідентичних 

нормах визнання предметів прокату як складових 

необоротних активів підприємства, а саме: інших 

необоротних матеріальних активів. 

Проте у наукових дослідженнях В. Моссаков-

ського у пунктах прокату для цілей обліку активів, 

призначених для видачі напрокат, потрібно викори-

стовувати рахунок 10 “Основні засобиˮ [9].  

На нашу думку, практичне впровадження за-

значеної пропозиції можливе за умови дотримання 

визнання критеріїв основних засобів при іденти-

фікації предметів прокату, особливо критерію 

“контролюˮ, за яким підприємство може контролю-

вати актив лише в разі володіння правами на отри-

мання майбутніх економічних вигід від його вико-

ристання та здатності обмежувати доступ інших 

суб’єктів господарювання до таких економічних 

благ. 

Відповідно до норм українського законодавства 

в сфері бухгалтерського обліку основним кри-

терієм, який служить для розмежування активів на 

оборотні та необоротні, є термін корисного викори-

стання. Інакше кажучи, у наукових джерелах такий 

критерій характеризують як критерій малоцінності. 

Так, у 5.2 НП(С)БО 7 “Основні засобиˮ зазначено: 

підприємства можуть самостійно встановлювати 

вартісні ознаки предметів, що входять до складу 

малоцінних необоротних матеріальних активів [8]. 

Опосередковано на це вказують п. 2.1 й абз. 1 п. 2.6 

р. II Методичних рекомендацій щодо облікової 

політики підприємства, затверджених наказом 

Міністерства фінансів України від 27.06.2013 р.  

№ 635. 

Отже, підприємства самостійно установлюють 

критерій малоцінності. І всі активи, вартість яких 

нижче цього критерію та які використовуються 

довше одного року, у бухгалтерському обліку по-

трапляють до малоцінних необоротних матеріаль-

них активів. Своєю чергою, ті активи, які викори-

стовуються більш ніж рік і вартість яких вище кри-

терію малоцінності, у бухгалтерському обліку 

визнаються основними засобами. 

Такий вартісний критерій для цілей бухгалтер-

ського обліку підприємство встановлює зазвичай у 

наказі про облікову політику (лист Міністерства 

фінансів України від 21.12.2005 р.  

№ 31-34000-0-5/27793). У цьому роз’ясненні зазна-

чено, що повноваження власника (власників) 

підприємства встановлювати облікову політику 

реалізується через визначення в розпорядчому до-

кументі переліку методів оцінки, обліку та проце-

дур, щодо яких нормативно-методична база перед-

бачає більш ніж один їх варіант. 
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Як свідчить практика, предмети прокату 

підприємств включають предмети з різним строком 

служби, проте у складі оборотних активів відсутнє 

окреме трактування предметів прокату як об’єктів 

оборотних активів.  

Одним із способів вирішення зазначеної про-

блеми є дослідження зарубіжного досвіду щодо 

трактування предметів прокату з бухгалтерської 

точки зору. Підходи щодо розуміння економічного 

змісту предметів прокату досить різноманітні та 

неоднозначні в інших країнах, що обумовлено 

встановленими на законодавчому рівні критеріями: 

вартісний, термін експлуатації або комбінований. 

Зокрема, у Казахстані предмети прокату незалежно 

від їх вартості й терміну використання кваліфіку-

ють як оборотні активи і включають до складу то-

варів [5]. В Республіці Молдова прокатне майно 

відносять до складу необоротних активів (інве-

стицій) або оборотних – товарно-матеріальних за-

пасів [10]. 

Таким чином, за результатами проведеного до-

слідження бачимо різні бачення зарубіжних “нор-

мотворцівˮ у відображенні частини предметів про-

катного фонду як складової оборотних активів. 

Тому насамперед варто ідентифікувати економічну 

сутність таких категорій як “виробничі запаси”. 

Запаси підприємства – це активи підприємства. Від 

інших активів їх відрізняють таких три критерії. 

Перший - очікуваний строк використання. У за-

пасів він не перевищує одного року або опе-

раційного циклу. Це випливає з визначення обо-

ротних активів, до яких належать запаси (НП(С)БО 

1 “Загальні вимоги до фінансової звітностіˮ) [7]. Це 

відрізняє запаси від необоротних активів (основних 

засобів, малоцінних необоротних матеріальних 

активів, нематеріальних активів), де строк очікува-

ного використання - більше року (або операційного 

циклу, якщо він більший за рік). За цим критерієм 

предмети прокату можуть бути віднесені до складу 

запасів - метою утримання запасів є подальший 

продаж (розподіл, передача, обмін), споживання, 

обробка у процесі виробництва (п. 4 НП(С)БО 9 

“Запасиˮ). Навіть об’єкти основних засобів, які 

планується продати впродовж 12 місяців, перево-

дяться до складу запасів (товарів) – необоротних 

активів і груп вибуття, які утримуються для прода-

жу (п. 6 розд. ІІ НП(С)БО 27 “Необоротні активи, 

утримувані для продажу, та припинена діяль-

ністьˮ). За цим критерієм предмети прокату не є 

запасами, бо не утримуються для продажу. 

Таким чином, предмети прокату не підлягають 

реалізації, адже повторно беруть участь в процесі 

обслуговування, частково переносять свою вартість 

на вартість послуг, а не одномоментно списуються 

на витрати, не змінюють своєї натурально-речової 

форми при наданні послуг. Окрім того, в результаті 

оборотності відбувається зношування предметів 

прокатного фонду. Відповідно, виникає необ-

хідність амортизувати, тобто погашати вартість 

предметів прокату, які втрачають свою вартість в 

процесі їх використання. Тому вважаємо недореч-

ним розглядати предмети прокату, термін корисно-

го використання яких - менше одного року, з  

позиції виробничих запасів. Враховуючи багатора-

зове використання одних і тих же предметів в про-

цесі надання послуг прокату, однак швидкий 

фізичний знос, як правило до одного року, пропо-

нуємо кваліфікувати такі предмети прокату в якості 

швидкозношуваних активів і відображати на окре-

мому субрахунку рахунку 22 “Малоцінні і швид-

козношувані предмети”. 

Однією з особливостей підприємств, що нада-

ють послуги прокату, є наявність значної номен-

клатури предметів прокатного фонду, що, в свою 

чергу, потребує їхньої належної класифікації. У 

результаті дослідження економічних літературних 

джерел було виявлено, що питання класифікації 

предметів прокату не знаходить свого висвітлення, 

відповідно ускладнюється порядок ведення бухгал-

терського обліку, здійснення ефективного аналізу 

та контролю таких предметів на досліджуваних 

підприємствах та загалом процес управління ними. 

Така ситуація викликає необхідність визначення 

оптимальної кількості класифікаційних ознак, які є 

передумовою своєчасного одержання управлінської 

інформації. 

Під класифікацією предметів прокату ро-

зуміємо систему розподілу об’єктів, що надаються 

в прокат, на певні види, групи тощо відповідно до 

визначених спільних ознак чи властивостей. Озна-

ки можуть бути різноманітними, що залежить від 

того, з якою метою здійснюється класифікація. 

Для цілей кваліфікації предметів прокатного 

фонду в обліку першочерговою є часова ознака 

поділу таких предметів, в основі якої лежить термін 

їх служби. Тому у процесі дослідження у нас виро-

билася позиція щодо виділення двох категорій 

предметів прокату: 1) термін корисного викори-

стання яких більше одного року; 2) термін корис-

ного використання яких менше одного року. 

У зв’язку з необхідністю організації належного 

контролю за рухом предметів прокатного фонду 

обґрунтованим є їх розмежування на предмети, що 

знаходяться на підприємстві (у наймодавця), та 

предмети, видані напрокат (у наймача). 

Висновки та перспективи подальших до-

сліджень. Отже, підприємства, які надають послу-

ги прокату, використовують у своїй діяльності ос-

новні групи активів – предмети прокату. Вважаємо, 

що економічна сутність предметів прокату перед-

бачає виокремлення окремих індивідуально визна-

чених матеріальних цінностей, які придбані або 

виготовлені з метою передачі в тимчасове володін-

ня та користування фізичним і юридичним особам з 

метою отримання доходу, які багаторазово беруть 

участь в процесі надання послуг.  
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